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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Città 

Metropolitana di Venezia 

Seduta dell’11 ottobre 2021 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18.00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Città metropolitana di Venezia 

si è riunito il giorno 11 ottobre 2021. 

Alla luce delle ultime disposizioni emanate dal Governo per il contenimento 

e la gestione dell’emergenza da Covid–19 la seduta si tiene, con la 

scrupolosa osservanza delle cautele normative ed il mantenimento delle 

distanze di sicurezza, presso la sede di via Bruno Maderna n.7 a Mestre 

dove sono presenti il Presidente, il Vice Presidente e i consiglieri Cellini e 

Donolato, mentre partecipano con collegamento da remoto tramite il sistema 

“Cisco Webex Meetings” i consiglieri Calvelli, Fullin, Geromin, Niero, 

Pasqualon, Semenzato; risultano invece impossibilitati a partecipare i 

consiglieri Ferrini, Grosso, Scibilia, Vassallo. 

Gli argomenti posti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

1) Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Comunicazioni 

4) Deliberazioni varie 

5) Attività Fondazione 

6) Anticorruzione e trasparenza 

7) Varie ed eventuali 

Alle ore 18.05, accertata la presenza, nelle modalità sopra indicate, dei 

consiglieri  Calvelli, Cellini, De Marchis, Donolato, Fullin, Geromin, Niero,  
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Pasqualon, Semenzato, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente si assicura previamente che i Consiglieri abbiano ricevuto e 

avuto contezza della documentazione inviata, necessaria per il corretto 

svolgimento della seduta odierna e in particolare: 

• La bozza del verbale della seduta precedente. 

• Una Circolare del CNI e altri documenti i cui argomenti saranno oggetto di 

comunicazione o deliberazione. 

Ciò premesso, il Presidente procede all’illustrazione ed esame degli 

argomenti posti all’ordine del giorno. 

1) Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del giorno 27 settembre 2021, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

2021/148) Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno 

interessato l’Albo, relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Cognome Nome 
Luogo di 

nascita 

Data di 

Nascita 
Laurea Sede anno N. Sez Sett. 

Precedenti 

iscrizioni 

MAZZOLI Alfredo Rovigo 04/11/1996 
Edile 

Architettura 
Padova 2021 5040 A 1  

GHEZZO Matteo Venezia 03/12/1990 Civile Padova 2016 5041 A 1  

PAVAN Francesco Mirano  VE 19/07/1985 Elettrotecnica Padova 2010 5042 A 2  

NORCIA Cristiana Campobasso 21/05/1984 
Civile 

Strutture 
Parma 2019 5043 A 1 

Parma 
25/03/2020 

FERRARO Cosma 
Castelfranco 
Veneto TV 

29/10/1968 Elettronica Padova 2020 B 71 B 3  

Oltre che alle dimissioni, a decorrere dalla data odierna, degli ingegneri 

Bullo Paolo, iscritto al n. 4.467 dal 29.01.2013, e Voltolina Carlo, iscritto al 

n. 1.001 dal 24.03.1966. 

Il  Consiglio  delibera  l’approvazione dei  movimenti  riportati  nel presente  
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punto, con determinazione immediatamente esecutiva, subordinatamente 

alla positiva verifica delle autodichiarazioni presentate. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.345, dei quali 13 sospesi, 

oltre a 7 S.T.P. 

3) Comunicazioni 

a) Il Comune di Venezia ha indetto per il giorno 17 ottobre p.v. in Piazza 

Ferretto a Mestre una manifestazione a sostegno della campagna nazionale 

sulle buone pratiche della protezione civile denominata “Io non rischio” e 

chiede la partecipazione dell’Ordine. 

Si conviene di chiedere la disponibilità dell’ingegner Domeneghetti, 

coordinatrice della Commissione Protezione Civile; anche il Presidente e 

l’ingegner Pasqualon, coordinatore della Commissione Strutture e 

Geotecnica si dichiarano disponibili a intervenire alla manifestazione. 

b) Con Circolare n. 788/XIX Sess. il CNI comunica che è stata depositata 

l’ordinanza n. 5628/2021 con la quale il Consiglio di Stato ha respinto 

l’appello cautelare proposto dal Ministero della Giustizia avverso 

l’ordinanza TAR Lazio n. 4846/2021, pertanto gli atti impugnati innanzi al 

suddetto TAR dall’Ordine Ingegneri di Roma restano sospesi sino alla 

definizione nel merito del giudizio. 

c) La società ASI Insurance Brokers ha presentato la proposta assicurativa 

che prevede l’impegno di fornire agli ingegneri liberi professionisti iscritti 

all’Ordine consulenza ed assistenza nella valutazione di tutte le polizze di 

assicurazione e tutela della loro attività professionale, con particolare 

attenzione alla responsabilità civile professionale e alla responsabilità 

penale. 
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Il Consiglio ne prende visione e, ritenuto che la proposta possa essere di 

interesse per gli iscritti, ne autorizza l’inserimento nell’apposita sezione del 

sito dell’Ordine. 

d) La FOIV ha trasmesso, per opportuna conoscenza, l’istanza di adesione 

da parte della Federazione al Protocollo di intesa per lo Sviluppo Sostenibile 

del Veneto, che è stata inviata alla Regione. 

e) Il Gruppo di Lavoro “MoSE e acqua alta” ha predisposto un corposo 

documento titolato “I problemi e le prospettive del Porto di Venezia con il 

Mo.S.E. in servizio” e ne chiede la condivisione al Consiglio. 

Il Consiglio esprime vivo apprezzamento per il lavoro svolto e ne approva la 

diffusione e pubblicazione sul Giornale dell’Ingegnere o altre riviste 

specializzate. 

Se ne dispone inoltre l’invio a tutti i Consiglieri. 

f) I signori …………………. e …………………….. hanno trasmesso un 

esposto riguardante alcune prestazioni professionali effettuate dall’ingegner 

……………………. 

Essendo la nota indirizzata anche al Consiglio di Disciplina dell’Ordine, il 

Consiglio si limita a prenderne atto. 

g) L’ingegner ………………….. chiede l’aiuto dell’Ordine avverso un 

provvedimento di iscrizione e sanzionatorio da parte di Inarcassa nei 

riguardi della start-up ………………… da lui condotta che, a suo parere, non 

svolge le attività per le quali si rende obbligatoria l’iscrizione al succitato 

Ente previdenziale. 

Il Consiglio chiede all’ingegner Cellini, in qualità di delegato Inarcassa 

dell’Ordine, di verificare le peculiarità del caso. 
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h) Il Presidente riferisce di aver avuto un colloquio con la senatrice Orietta 

Vanin, la quale ha chiesto di poter ricevere copia delle osservazioni 

(formulate dall’apposito G.d.L. FOIV coordinato dall’ingegner Marco 

Baldin) al progetto di aggiornamento dei piani di gestione delle acque 

(PGA) e del rischio di alluvioni (PGRA) per il ciclo di gestione 2021-2027 

elaborato dall’Autorità di bacino distrettuale delle Alpi Orientali. A tale 

soggetto dette osservazioni saranno trasmesse una volta approvate dal 

Consiglio FOIV. 

Il Consiglio esprime parere favorevole all’invio alla senatrice Vanin, dopo 

l’approvazione da parte di FOIV. 

i) Il Presidente informa inoltre di aver partecipato all’incontro tenutosi a 

Chioggia di presentazione del progetto INTERREG Italia Croazia, 

coordinato dalla Regione e da ANBI Veneto, finalizzato alla riduzione della 

risalita del cuneo salino. 

4) Deliberazioni varie 

2021/149) L’Autorità di bacino distrettuale delle Alpi Orientali ha 

trasmesso una proposta di proroga per altri tre anni delle attività previste dal 

protocollo attuativo dell’intesa già a suo tempo stipulata con gli Ordini di 

Padova, Vicenza e Venezia, ma la cui concretizzazione ha avuto scarso 

sviluppo a causa della sopravvenuta situazione di emergenza sanitaria 

indotta dal Covid-19. 

Il Consiglio delibera l’approvazione e la sottoscrizione dell’atto e ne 

dispone la successiva comunicazione agli iscritti. 

2021/150) Gli architetti Claudio Menichelli e Luca Scappin chiedono che 

venga concesso il patrocinio gratuito dell’Ordine per la pubblicazione del 

libro “Il legno a Venezia nella costruzione della città: storia, tecnologia, 
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restauro” e l’uso del logo, con il relativo file, da inserire nella pagina di 

colophon. 

Il Consiglio, attese le finalità tecniche della pubblicazione, delibera 

l’accoglimento della richiesta. 

2021/151) È stato predisposto un atto che conferisce la delega, da parte del 

Presidente, al dottor Antonio Bovo per le verifiche delle certificazioni verdi 

Covid-19 nei riguardi dei dipendenti e di chiunque voglia accedere ai locali 

dell’Ordine. 

Il Consiglio delibera l’approvazione dell’atto e la sua sottoscrizione. 

2021/152) Il Comune di Chioggia, dovendo procedere al rinnovo della 

Commissione C.V.L.P.S., chiede all’Ordine di fornire almeno tre nominativi 

di esperti in elettrotecnica e acustica, corredati da un breve curriculum 

professionale, tra i quali scegliere componenti e/o supplenti delle suddette 

specializzazioni. 

Il Consiglio delibera l’individuazione degli ingegneri Boscolo Meneguolo 

Raffaella, Perazzolo Giantonio, Segato Alessandro, Silvano Alessio, Simeon 

Ferruccio e Boscolo Pecchie Alberto per l’elettrotecnica e degli ingegneri 

Rizzetto Riccardo, Scarpa Massimiliano, Trevisan Arianna e Rigo Matteo 

per l’acustica, disponendo che ne venga preliminarmente verificata la 

disponibilità prima della segnalazione al Comune di Chioggia. 

2021/153) Il Comune di Jesolo ha trasmesso la brochure provvisoria 

dell’evento “Lo sportello telematico dell’edilizia del Comune di Jesolo” che 

si terrà il 25 novembre p.v., per il quale chiede il patrocinio, il conferimento 

dei CFP e la presenza del Presidente o di un suo rappresentante per un 

intervento. 
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Il Consiglio, avendo verificato che l’evento è sponsorizzato da un gruppo 

privato di prodotti e servizi per le P.A., delibera di non accogliere la 

richiesta in quanto non rientrante nel novero delle attività di pretta 

istituzione pubblica. 

2021/154) L’ingegner ……………………. chiede di poter pagare la quota 

di iscrizione del corrente anno senza la maggiorazione dei 20,00 Euro, 

avendo incontrato obiettive difficoltà nell’inserimento del codice nella 

procedura del versamento tramite PagoPa. 

Il Consiglio, verificata la veridicità della segnalazione, delibera 

l’accoglimento della richiesta. 

2021/155) L’ingegner ……………… ha richiesto il parere di congruità su 

di un preavviso di parcella per proprie prestazioni professionali relative 

all’attività di progettazione di strutture in c.a. e direzione lavori riguardanti 

ristrutturazione e ampliamento dell’……………………………….a 

…………….. 

La Commissione Pareri dell’Ordine di Venezia, esaminata la 

documentazione presentata dall’ingegner ……………….. ed effettuata 

l’istruttoria, riunitasi in data 11.10.2021 ha ritenuto congruo l’importo 

complessivo di Euro …………., al netto dei contributi previdenziali e fiscali 

e delle verifiche iniziali, in relazione alle prestazioni professionali fornite 

dal suddetto ingegnere alla ……………………………………………….. 

…………………………………….... La Commissione evidenzia poi che 

nel preavviso di parcella il professionista ha applicato uno sconto di Euro 

……………., oltre ad assorbire l’errore nell’importo della progettazione e 

direzione lavori per Euro …………, per un totale di Euro …………. 
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Detraendo tale importo dalla valutazione anzi espressa si avrebbe pertanto 

un importo pari a: € ……………………………………………. 

Il Consiglio, preso atto delle considerazioni e valutazioni comunicate dalla 

Commissione Pareri e avendole ritenute condivisibili, delibera 

l’approvazione del parere di congruità nella formulazione espressa dalla 

Commissione suddetta. 

5) Attività Fondazione 

2021/156) Il Consiglio della Fondazione ha individuato le attività di 

prossima attuazione che vengono a seguito riportate nel dettaglio: 

a) Corso in streaming “Time Management” della durata di 8 ore, che si terrà 

il 26 ottobre e 3 novembre 2021  

b) Corso in streaming “Il sisma: interazione dinamica terreno-struttura 

(approccio FEMA 2020) analisi modale introduzione al tema–aspetti 

teorico-pratici” della durata di 4 ore, che si terrà il 20 ottobre 2021  

c) Corso in streaming “Il sisma: interazione dinamica terreno-struttura 

(approccio FEMA 2020) - analisi modale – esempi ed applicazioni 

pratiche” della durata di 4 ore, che si terrà il 27 ottobre 2021  

d) Corso “Il metodo ingegneristico per la progettazione di impianti di 

rivelazione incendi (IRAI) in funzione degli obiettivi, delle dimensioni e 

crescita dell’incendio” della durata di 4 ore, che si terrà il 9 novembre 

2021 presso la sede dell’Ordine 

e) Corso “Impianti idranti – Progettazione e dimensionamento” della 

durata di 4 ore, che si terrà il 12 novembre 2021 presso la sede 

dell’Ordine 

f) Corso in  streaming  “I conduttori elettrici”  della durata  di 4 ore,  che si  
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 terrà il 24 novembre 2021  

g) Corso in streaming “La classificazione degli ambienti” della durata di 4 

ore, che si terrà il 14 dicembre 2021  

h) Corso “La sicurezza e la gestione delle emergenze negli scavi” della 

durata di 8 ore, che si terrà il 16 e 23 novembre 2021 a Portogruaro (VE) 

i) Corso in streaming “Applicazioni strutturali sul calcestruzzo 

fibrorinforzato (FRC)” della durata di 4 ore, che si terrà il 16 dicembre 

2021  

j) Corso in streaming “Criteri di modellazione sismica delle strutture” 

della durata di 4 ore, che si terrà il 26 novembre 2021  

k) Seminario gratuito “La salubrità indoor” della durata di 8 ore, che si 

terrà il 4 novembre 2021 presso il Centro Edili Venezia 

l) Seminario “Metodi geofisici di moderna generazione applicati alla 

diagnosi ed alla conservazione dei beni architettonici e monumentali: 

teoria ed applicazioni” della durata di 4 ore, che si terrà il 4 novembre 

2021 a Venezia Mestre 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione. 

6) Anticorruzione e trasparenza 

Nessuna comunicazione in merito. 

7) Varie ed eventuali 

a) Il Presidente ricorda che dal giorno 4 ottobre è entrato in attività il nuovo 

sito internet dell’Ordine, rinnovato nella grafica, nelle funzioni e nella 

potenzialità. La notizia è stata segnalata agli iscritti a mezzo della 

newsletter,  con  invito  a  testare  le varie  funzionalità  del  nuovo  sito  e  a  
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segnalare eventuali osservazioni. 

b) Il Presidente rende noto come non si siano manifestate novità relative alla 

questione elettorale e pertanto, in conformità a quanto espresso dalla anzi 

citata sentenza del Consiglio di Stato, si resta in attesa del giudizio di merito 

che verrà rilasciato dal TAR Lazio il 20 ottobre p.v. e delle successive e 

conseguenti determinazioni da parte del Ministero della Giustizia e/o del 

CNI. 

Non essendoci ulteriori punti da trattare il Presidente, dopo aver ricordato 

che la prossima seduta del Consiglio si terrà il giorno 25.10.2021 alle ore 

18,00 presso la sede dell’Ordine, ferma restando anche la possibilità del 

collegamento da remoto, dichiara chiusa la seduta. 

La seduta termina alle ore 18,50 

 


